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Na koNci květNa byla v NEtME cENtrE 

otEvřENa uNikátNě a NEobvyklE vybavE-

Ná laboratoř. v NEjvětšíM „výzkuMNéM 

prostoru“ Nového výzkuMNého a vý-

vojového cENtra jsou NaiNstalovaNé 

pračky, sušičE, MaNdly i žEhlicí prkNo. 

vypadá to taM jako v prádElNě. za jEdEN 

dEN jE tady MožNé vyprat tolik prádla, 

co průMěrNý člověk NEzašpiNí za cElý 

rok. cílEM této laboratořE však zdalEka 

NENí pouhé praNí. výzkuMNý týM zvolil 

prádElENský průMysl jako NEobvyklou, 

alE slibNou oblast pro zaváděNí úspor-

Ných opatřENí. vElké spotřEby pitNé 

vody, zEMNího plyNu a ElEktřiNy jsou 

výzvou pro provozovatElE prádElEN 

i výrobcE prádElENské tEchNiky. zatíM 

jiM alE chyběla systEMatičtější odborNá 

podpora. laboratoř ENErgEticky Nároč-

Ných procEsů (lENp) jE jiM NyNí sE svýM 

uNikátNíM vybavENíM k dispozici. 

+++

V čem je unikátní? Jako první se to poměrně 

detailně dozvěděli účastníci odborného seminá-

ře, který proběhl v rámci slavnostního otevře-

ní LENP. Na semináři byla představena tato 

„prádelna“ jako model energeticky náročného 

spotřebitele, který umožňuje testování úspor-

ných opatření v plně provozním měřítku. Je to 

ojedinělý přístup, který nemá ve světě obdoby. 

V laboratoři se totiž netestuje pouze jedno 

konkrétní zařízení, ale kompletní proces. Roz-

vody elektřiny, plynu, páry a vody jsou navíc 

provedeny tak, že je možné flexibilně připojit 

různá zařízení a měřit jejich spotřebu. Labora-

toř je tedy připravena i pro testování a analýzu 

dalších procesů, nejen toho prádelenského.

Že je zaměření LENP trefou do černého, 

potvrdila na semináři hojná účast zástupců 

prádelenského průmyslu. Představitelé prů-

myslových prádelen vyjádřili zájem především 

o energetické audity svých provozů a jejich op-

timalizaci z hlediska spotřeb energie. Výrobci 

zase zejména zájem o testování svých zařízení 

s ohledem na jejich účinnost a provozní cha-

rakteristiky.   

Kromě výzkumu, vývoje a spolupráce s průmy-

slem je laboratoř koncipována i jako výukové 

pracoviště, které má sloužit studentům. Nabízí 

jim možnost seznámit se s reálným průmyslo-

vým procesem z pohledu provozního i výzkum-
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ného pracovníka. Výuka se bude zaměřovat 

především na praktické experimenty a sběr 

a vyhodnocování provozních dat. 

Pracovníci LENP jsou otevřeni jakékoli 

užitečné spolupráci ve výzkumu a vývoji, a to 

nejen vůči komerční sféře, ale i jiným pra-

covištím či výzkumným centrům Vysokého 

učení technického v Brně, například v oblasti 

konstrukce zařízení nebo systémů pro čištění 

odpadních vod. Ostatně taková spolupráce 

už delší dobu probíhá. Třeba v oblasti bez-

drátových senzorových sítí (WSN), které jsou 

v laboratoři testovány ve spolupráci s Fakultou 

informačních technologií. Jedná se o nový 

způsob sběru dat v těžko přístupných místech, 

jako je buben pračky. Pokud byste měli zájem 

laboratoř navštívit, jste vřele zváni. 

Summary:

A laboratory with unique equipment was opened 

at the NETME Centre in late May. It looks like 

a laundry and, in just one day, you could do in it 

as much as a year‘s laundry of an average person. 

The research team chose the laundry industry as 

an unusual but promising branch for coping with 

austerity measures. The huge consumption of 

drinking water, gas, and electricity is a challenge 

for laundry operators and producers of laundry 

technology. They can now all make use of the 

unique equipment provided by the Laboratory of 

Energy Demanding Processes.


